

cei ortodocse, spre scopul preatins. Archiducele de atunci, érá mai târziu împératul Mexicului Maximilian și soția lui Șarlota, ambi nenorociți, contribuiră sumele cele mai mari. Și acéstă călătorie ca pre tóte ale sale, el o făcuse tot pe spesele proprie. Din Triest el se întórse éráși la Viena, la nascerea archiducelui de corónă Rudolf.

In anul 1859 erupse cum se scie resbelul italian, care absorbì tóte celelalte acțiuni in sine. „*Inter arma silent musae*“ diceau cei bétráni, și tot așa se intêmplă și in ȕilele nóstre. Pentru aceea și activitatea episcopului Șaguna cât ținù resbelul, se mărginea mai numai pre lângă: cerculare cătră diecesani despre inceputul ostilităților și incheierea păcei, adrese de loialitate cătră împératul și altele de asemenea natură. Ba un lucru totuși se intêmplă și in anul acesta după incheierea resbelului, un lucru *per eminentiam* național, care singur cumpănesce cât multe altele, pentru care românii erau fórte recunoscători. Se scie adecă, că relațiunile intre românii ortodocși și cei greco-catolici erau, dela inceputul absolutismului incóce, cele mai incordate. Se intêmplă deci, că réposatul baron Vasiliu Pop, pe atunci consiliariu la tribunalul superior din Sibiiu, se promovase in tóamna acestui an de consiliariu de secțiune la tribunalul suprem din Viena, și episcopul Șaguna folosindu-se de ocasiune, călcându-și pre inimă față cu cele ce le suferise, dedù un prând ȕ in onórea lui, la care intrunì intrégă inteligința română din Sibiiu, fără deosebire de confesiune. Prin acest act Șaguna delăturând ura și inverșunările, restaurà pacea, infrățirea și solidaritatea intre românii de ambe confesiuni, turburate și afund sguđuite sub absolutism. Și acéstă intêmplare dedù ansă la următórea scenă interesantă: Era in preséra de s. Andreiu, ȕiua numelui episcopului Șaguna, când tinerimea academică română din Sibiiu fără deosebire confesională, entusiasmata și ea de reinfrățirea românilor mijlocită printr'ensul, voia să-i facă, și îi și făcù o serată corespunđetóre acelor impregiurări. Dară poliția